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Мета статті — з’ясувати сутність цифрової інклюзії з погляду культурології, виявити 
виміри, що роблять вирішальний внесок у формування доступу людей до цифрових 
ресурсів і володіння ними. Для досягнення поставленої мети застосовано такі методи: 
аналіз, синтез, контент-аналіз, структурно-функціональний, узагальнення. Результати 
дослідження. Наголошено, що цифрова інклюзія — це акт надання окремим особам 
і спільнотам, зокрема особам з обмеженими можливостями, усіх необхідних ресурсів 
для використання цифрових технологій та отримання пов’язаних з ними можливостей. 
Акцентовано, що цифрова інклюзія є світоглядною універсалією, що дає змогу вибудовувати 
модель пропорційного доступу всіх сегментів споживацької аудиторії до культурного 
продукту та послуг. Наукова новизна. Виявлено виміри, що роблять вирішальний внесок 
у формування доступу людей до цифрових ресурсів і володіння ними, а також встановлено 
напрями і водночас переваги застосування цифрової інклюзії: забезпечення повноцінного 
життя, рушійна економічна трансформація, подолання соціальних викликів, сприяння 
інклюзивним, ефективним і підзвітним системам управління. Висновки. Підсумовано, що 
цифрова інклюзія в культурних і креативних індустріях — об’єктивна реальність сучасного 
гуманістичного громадянського суспільства, що передбачає трансформацію ціннісного 
ставлення до цифрової освіти всіх без винятку категорій громадян, необхідність оптимізації 
традиційних форм, методів і засобів реалізації доставлення культурного продукту/послуги 
до реципієнта та його поширення відповідно до інновацій ІКТ як ефективного інструментарію 
сучасних культурних і креативних індустрій, трансформацію системи навчання цифровим 
комунікаціям для всіх соціальних та вікових категорій громадян, професійну підготовку 
кадрів культурно-мистецької галузі для роботи в умовах цифрової інклюзії. 

Ключові слова: цифрова інклюзія; цифровий розрив; цифрові технології; культурні 
і креативні індустрії; культурологічний дискурс
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Вступ
Бурхливий розвиток технологій за останні десятиліття — стільникових те-

лефонів, персональних комп’ютерів, доступу до Інтернету, широкосмугового 
доступу та мобільних пристроїв — створив технологічні розбіжності між вер-
ствами населення. Різноманітні чинники, включаючи соціально-економічний 
статус, рівень освіти, географію, вік, обмежені можливості, мову та грамотність, 
залишають велику кількість людей недостатньо представленими в плані до-
ступу та використання технологій (Jenkins et al., 2013, р. 168). Ці прогалини 
в доступі та використанні; їхні наслідки обговорюються з використанням термі-
нів «цифровий розрив», «цифрова грамотність» та «цифрова інклюзія». Перші 
два терміни є більш поширеними, на відміну від цифрової інклюзії, тлумачення 
і розуміння якої все ще потребує додаткового теоретичного й практичного ви-
вчення.

Аналіз попередніх досліджень
Чимала кількість наукових розвідок, присвячених інклюзії, виконана в ме-

жах педагогічних наук. Наприклад, теоретичні та практичні засади інклюзивної 
освіти викладено в монографічному дослідженні А. Колупаєвої і О. Таранченко 
(2016). Обґрунтуванню концептуального зв’язку освіти як чинника подолання 
цифрових розривів та забезпечення на цій основі цифрової інклюзії громадян, 
громад та країни присвячено статтю О. Криклій (2021) «Роль освіти у подоланні 
цифрових розривів та забезпеченні цифрової інклюзії» й ін. Роль інклюзивної 
культури в освітньому середовищі досліджували О. Мельничук та Н. Ярощук 
(2022). Серед небагатьох українських вчених, котрі впродовж останніх років 
зверталися до проблематики цифрової інклюзії, — Г. Давиденко (2023), моно-
графічне дослідження якої «Цифрова інклюзія та доступність: соціальна дід-
житалізація» присвячене розкриттю теоретико-методичних засад організації 
цифрової інклюзії. Авторкою проаналізовано державну політику в цьому аспек-
ті, а також розроблено методичні рекомендації щодо доступності цифрової ін-
формації для осіб найбільш чутливих соціальних груп. 

Серед розвідок культурологічного спрямування на особливу увагу заслуго-
вує праця Р. Мохнюка (2022) «Інклюзія як один з напрямів стратегії розвитку гро-
мадянського суспільства: чинник культуротворчості», в якій узагальнено сучасні 
інклюзивні практики в контексті культуротворчого чинника розвитку громадян-
ського суспільства, а також окреслено проблеми в цій сфері. У статті Г. Лещук 
(2021) обґрунтована кореляція між інклюзивною комунікацією та інклюзивною 
культурою; 

виокремлені базові принципи інклюзивної комунікації (рівноцінна важливість інфор-
маційної та фізичної доступності послуг для людей з потребою підтримки комуні-
кації; різноманітність видів підтримки комунікації, що потребує диференційованого 
та індивідуального підходу; двосторонній характер процесу комунікації; гнучкість 
інклюзивної комунікації; ефективність інклюзивної комунікації на основі охоплення 
якнайбільшої кількості людей з різними потребами підтримки комунікації; залежність 
результату від поступових, а не радикальних змін). (с. 364)
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Інклюзивним та гендерно-чутливим практикам у сучасній рекламній ко-
мунікації присвячена стаття Ю. Бєлікової і Г. Сорокіної (2021) «Інклюзивні та  
гендерно-чутливі практики у рекламній комунікації». Авторки, звертаючи увагу 
на те, що «реклама як соціальний інститут, маючи вплив на формування цін-
ностей та потреб, встановлює та легітимізує певні правила поведінки, поняття 
норми або девіації в суспільстві» (c. 240), а також здійснюють аналіз успішних 
кейсів інклюзивної та гендерно-чутливої рекламної комунікації на прикладі сві-
тових та українських брендів, розглядають вплив інклюзивних практик у реклам-
ній комунікації на бренд. 

Кращі практики інклюзії в музеях схарактеризовані в праці М. Ясеновської 
та О. Зіненко (2020). Зокрема, автори вивчали такі питання, як: організаційна 
політика музеїв щодо інклюзивності; фізична доступність музеїв та експозицій; 
інформаційна доступність музеїв і програм; доступність контенту експозиції; 
інклюзивна компетентність персоналу музею; сталість інклюзивних процесів 
у музейних просторах. 

Отже, попри висвітлення окремих питань інклюзії, її цифровий аспект за-
лишається практично нерозробленим, особливо в плані сучасної культурології.

Мета статті
Мета статті — з’ясувати сутність цифрової інклюзії під кутом зору культуро-

логії, виявити виміри, що роблять вирішальний внесок у формування доступу 
людей до цифрових ресурсів і володіння ними.

Результати дослідження
Термін «цифрова інклюзія» виник унаслідок безпосереднього категоріаль-

ного синтезу понять «цифрова нерівність» та «соціальна інклюзія» і розуміється 
як «соціально вигідна пропозиція, що досягнута внаслідок успішного опануван-
ня цифрових технологій на основі впливу механізмів соціальної інклюзії і сприяє 
розширенню участі в житті суспільства» (Mori, 2011, р. 47). Історично концеп-
ція цифрової інклюзії походить від її більш відомого попередника — цифрово-
го розриву, що означає прогалини в нерівності, пов’язані з цифровим виклю-
ченням. Ще в 1999 р. Національне управління телекомунікацій та інформації 
Міністерства торгівлі США вперше офіційно опублікувало концепцію усунення 
зростаючого розриву в прийнятті та використанні цифрових технологій серед 
громадськості (National Telecommunications and Information Administration, 1999). 
Раніше цифровий розрив позначав «відстань між тими, хто має доступ до циф-
рової інформації та комунікаційних технологій, і тими, хто його не має» (Dewan 
& Riggins, 2005, р. 300). Нерівний доступ до технологій часто визнають як при-
чину виникнення та збільшення цифрового розриву між тими, хто користуєть-
ся можливостями технологій, і тими, хто не має до них доступу. Крім доступу 
до інформаційно-комунікаційних технологій, другим рівнем цифрового розриву 
було визнано і здатність використовувати цифрові технології для пошуку, оці-
нювання, використання та створення цифрового контенту. Це явище зазвичай 
асоціюється з іншим терміном — «цифрова грамотність» (Jaeger et al., 2012). 
Цифрова інклюзія загальновизнана як протилежна концепція цифрового розри-
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ву та посилена цифровою грамотністю. Втім, і досі надто мало уваги приділя-
ється встановленню семантичної різниці між цими поняттями. 

Із розширенням сфер використання комп’ютерів та Інтернету на початку 
2000-х років виникло певне занепокоєння щодо цифрової рівності, пов’язане 
з фізичним доступом до технологій, що призвело до розроблення концепції 
цифрового розриву, яка описувала зростаючу різницю в доступі до Інтернету 
між сільськими та міськими районами США й поступово була розширена до мір-
кувань щодо рівня цифрового доступу між країнами, відомого як глобальний ци-
фровий розрив, що відображає означену проблему в міжнародному масштабі. 
Однак із впровадженням цифрових технологій у більшості секторів життєдіяль-
ності суспільства доступ до інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) та їх-
нього використання стали вкрай важливими й водночас складнішими для бага-
тьох аспектів повсякденного життя. Це призвело до появи нової термінології та 
чергової хвилі дослідження цифрової нерівності, що була визначена як: розрив 
у використанні, другий рівень цифрового розриву, нова цифрова диференціація 
та цифрова інтеграція.

У сучасному академічному вимірі інклюзія є складним і багатогранним фе-
номеном (Borg, & Smith, 2018, р. 368), а також міждисциплінарним поняттям, 
що широко використовується в різноманітних економічних, політичних соціоло-
гічних та культурологічних дослідженнях. Власне, міждисциплінарність є однією 
з причин відсутності чіткого тлумачення цього поняття. У найширшому значенні 
інклюзія — «процес збільшення ступеня участі всіх громадян у соціумі, який 
передбачає розробку і застосування таких конкретних рішень, які зможуть доз-
волити кожній людині рівноправно брати участь в академічному і суспільному 
житті» (Дідух, 2020, с. 33); у більш вузькому розумінні інклюзія, в межах цифрові-
зації культурних індустрій, розглядається як залучення до цифрових культурних 
практик та продуктів усіх, без відмінностей і обмежень (Acemoglu & Robinson, 
2012). У глосарії «MEDICI» цифрова інклюзія визначається як «здатність окре-
мих осіб і груп отримувати доступ і використовувати ІКТ, що включає доступ 
до доступних технологій, мотивацію до їхнього використання, необхідні навички 
для їх використання та віру в те, що використання цифрових технологій є без-
печним і корисним» (Glossary of terms, n.d.). 

Інклюзія, незважаючи на особливості сфер її прояву, пов’язана з різноманіт-
ністю, справедливістю (Goodwin, 2012), рівністю (Eklund, 2012; Lundahl, 2016), 
громадянством (McAnelly & Gaffney, 2019) та універсальним правом будь-якої 
людини на певне соціокультурне благо або освіту. Рівність і справедливість ча-
сто згадуються під кутом зору доступу до державних послуг, таких, як соціальне 
забезпечення, охорона здоров’я, освіта, робота та зайнятість, приватні послу-
ги та навіть прийняття рішень і вплив у політичних сферах. Тож цілі цифрової 
інклюзії пов’язані з навчанням протягом усього життя, участю на ринку праці, 
соціальною та економічною інтеграцією, покращенням здоров’я та кращою якіс-
тю життя (Flynn, 2022). Така різноманітність цілей означає, що є багато сторін, 
зацікавлених у посиленні цифрової інклюзії: організації державного та приват-
ного секторів, заклади вищої освіти, громадські організації, суспільство та його 
окремі члени (Strover, 2020). 
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Цифрова інклюзія — це форма соціальної інклюзії в епоху цифрових техно-
логій, яка в широкому сенсі означає концепцію забезпечення рівних можливо-
стей і спроможності для всіх осіб і спільнот у суспільстві в доступі до цифрових 
технологій та їхнього ефективного використання (Nguyen, 2022). Цифрові тех-
нології включають програмне та апаратне забезпечення для різних ІКТ, Інтер-
нет, відповідний контент і послуги, а також навички та знання, необхідні для 
їхнього ефективного використання. Цифрова інклюзія означає, що окремі особи 
та спільноти в суспільстві можуть зрозуміти переваги цифрових технологій і от-
римати справедливий доступ до цифрових технологій. Вона допомагає суспіль-
ству якнайповніше використовувати відповідні освітні, економічні та соціальні 
можливості. На відміну від цифрової інклюзії, цифрова ексклюзія передбачає 
стан, у якому окремі особи чи спільноти не приймають або не використовують 
цифрові технології ефективно. Це виключає цих людей із вищезазначених мож-
ливостей, доступних за допомогою цифрових технологій. 

Як здатність цілеспрямовано використовувати ІКТ та Інтернет, що передба-
чає, передусім, забезпечення доступу до ІКТ, Інтернету та наявність цифрових 
компетенцій пропонують розглядати цифрову інклюзію ряд закордонних авторів 
(Ragnedda et al., 2020; Real et al., 2014; Rutherford et al., 2018; Strover et al., 
2020). Хоча фізичний доступ до цифрових технологій та Інтернету продовжує 
залишатися перешкодою для цифрової інклюзії, цифрові здібності та ставлення 
також є потенційними перешкодами (Borg et al., 2019, р. 1323). Так, на думку 
Б. Ганн (Gann, 2019), люди, які зазнають труднощів в економічній, соціальній, 
культурній та особистій сферах життя, стикаються з проблемами, пов’язаними 
з недостатнім цифровим включенням. Автори зазначають, що групи, яким най-
більше бракує цифрового залучення, це: люди з обмеженими можливостями, 
люди похилого віку, безробітні, діти та молодь, люди з нижчим рівнем освіти, 
люди, які проживають у сільській місцевості, іммігранти, біженці та ін. Отже, 
ключовими стратегіями, необхідними для покращення цифрової інклюзії, є соці-
альна підтримка, безпосередній досвід користувача та спільне навчання/дизайн 
(Borg et al., 2019, р. 1323). Оскільки застосування цифрових технологій погли-
блюється й розширюється, цифрова інклюзія швидко стає критично важливим 
підґрунтям для економічного та соціального прогресу, а також розширення мож-
ливостей окремих осіб та спільнот загалом.

Забезпечення цифрової інклюзії є важливим завданням не лише на сучас-
ному етапі розвитку суспільства, зважаючи на її здатність формувати чимало 
найважливіших тенденцій, що визначають майбутнє соціуму, країн і міжнарод-
ної системи загалом. Деякі з цих зв’язків є очевидними, як-от взаємодія циф-
рової інклюзії з рівнем довіри до уряду, гендерною рівністю та бідністю тощо. 
Інші зв’язки є більш опосередкованими, але однаково критичними, зокрема те, 
як цифрова інклюзія одночасно впливає на полікризу в соціальних, економіч-
них та екологічних системах; беручи до уваги транскордонні виклики, такі, як 
зміна клімату, втрата біорізноманіття, деградація екосистеми та забруднення; 
посилення стресу для багатостороннього режиму торгівлі та потоків капіталу 
тощо. Цифрова інклюзія є необхідною для країн на всіх етапах їхнього роз- 
витку:
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а) забезпечення повноцінного та процвітаючого життя. Цифрова інклюзія 
є фундаментальною передумовою життя вищого рівня, оскільки доступ до циф-
рових ресурсів дає людям можливість брати активну участь у громадському 
житті та різних видах діяльності, отримувати доступ до освітніх можливостей. 
Від доступу до державних послуг та освітніх ресурсів до спілкування з близьки-
ми та дослідження нових можливостей, — здатність орієнтуватися в цифровому 
ландшафті стає все більш невіддільною частиною сучасного життя. Крім того, 
цифрова інклюзія сприяє відчуттю причетності та розширення можливостей, 
надаючи змогу брати не просто участь у громадському житті, а робити внесок 
у добробут своїх спільнот; 

б) рушійна економічна трансформація. Цифрові технології здійснили рево-
люцію в багатьох галузях, змінили традиційні бізнес-моделі та створили нові 
можливості для інновацій і зростання. Від електронної комерції та цифрового 
маркетингу до дистанційної роботи — у такий спосіб цифрова економіка пропо-
нує безпрецедентні можливості для економічної участі та просування. Сприян-
ня цифровій інклюзії допомагає країнам повною мірою розкрити потенціал своєї 
робочої сили, підвищити продуктивність і стимулювати інноваційні екосистеми, 
які, своєю чергою, сприяють подальшому економічному зростанню. Найповні-
ша, найсуттєвіша цифровізація економіки залежить від універсального доступу 
до цифрової інфраструктури, ресурсів і навичок. На все більш взаємопов’яза-
ному глобальному ринку конкурентоспроможність націй тісно пов’язана з їх-
ньою цифровою готовністю та інноваційним потенціалом. Досвід багатьох країн 
і міст демонструє, що впровадження цифрових технологій сприяє економічному 
зростанню, підприємництву та стимулює країни до більшої макроекономічної 
конкурентоспроможності. Як бачимо, цифрова інклюзія є рушійною силою для 
розвитку культурних і креативних індустрій;

в) подолання соціальних викликів. Окрім економічних імперативів, цифрова 
інклюзія відіграє ключову роль у розв’язанні проблем соціальної нерівності та 
сприяння соціальній згуртованості. Наприклад, у Програмі цифрової трансфор-
мації суспільства Організації Об’єднаних Націй (The UNDP’s Whole of Society 
Digital Transformation Framework) (From Vision to Action, 2023) наголошено на ба-
гатьох соціальних аспектах цифровізації і відзначено суттєвий вплив технологій 
на життя людей. У сучасну цифрову епоху доступ до ІКТ набуває все більшого 
фундаментального значення, що дає змогу людям реалізувати свої права на 
доступ до основних послуг та участі в демократичних процесах. Крім того, циф-
рова інклюзія сприяє соціальній інтеграції, усуваючи перешкоди для отримання 
освіти, працевлаштування, охорони здоров’я, надаючи можливості маргіналізо-
ваним спільнотам долати системну нерівність і покращувати якість свого життя;

г) сприяння інклюзивним, ефективним і підзвітним системам управління. 
Цифрова інклюзія може сприяти створенню більш інклюзивних, ефективних 
і підзвітних систем управління діяльністю культурно-мистецьких організацій, що 
відповідають потребам людей, у т. ч. під час кризи, розширюючи в такий спосіб 
їхні можливості та сприяючи подальшому розвиткові галузі.

Крім того, цифрова інклюзія охоплює кілька взаємопов’язаних вимірів, ко-
жен з яких робить вирішальний внесок у формування доступу людей до цифро-
вих ресурсів і володіння ними:
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1) доступ і доступність апаратного забезпечення та підключення. Фізичний 
доступ до апаратного забезпечення та підключення є важливими, але суто до-
ступність не гарантує сталого залучення. Постійний доступ до повноцінного 
зв’язку та відповідних пристроїв, а також доступність кожного з них є передумо-
вами для цілковитої участі людей у цифровій екосистемі. Це залишається на-
гальною проблемою для багатьох країн, оскільки 2,6 мільярда людей у всьому 
світі все ще залишаються офлайн (Population of global offline, n.d.). Доступ до 
пристроїв і підключення до Інтернету є важливими для подолання цифрово-
го розриву та розширення можливостей людей для ефективного використання 
цифрових ресурсів;

2) можливості для навчання та набуття навичок. Доступ до можливостей 
якісного навчання є незамінним у розвитку цифрової грамотності та майстер-
ності. У закладах освіти, на робочих чи в громадських місцях надання людям 
можливостей для набуття, адаптації та вдосконалення цифрових навичок має 
першочергове значення для подолання цифрового розриву, особливо на тлі 
швидких і часто руйнівних технологічних змін. Такі можливості є підґрунтям для 
позитивного ставлення громадян до технологій, розуміння необхідності бути 
відповідальними користувачами онлайн-простору, а також відкритими та заці-
кавленими щодо нових технологічних розробок та наслідків їхнього використан-
ня. Володіння відповідними цифровими навичками та знаннями має важливе 
значення для використання всього потенціалу технологій для створення істот-
ної цінності для людей. Це включає в себе і ключову цифрову обізнаність про 
ряд онлайн-інструментів, доступних для повсякденного життя — ідентифікація, 
автентифікація, транзакції, спілкування та навчання, і більш просунуті технічні 
знання, як-от програмування та аналіз даних. Крім цих навичок, формування 
культури навчання впродовж життя має першорядне значення для того, щоб 
люди могли орієнтуватися та процвітати в цифровому середовищі. Особливо 
важливо, щоб такі навички та знання були адаптовані до місцевих і регіональ-
них реалій, враховуючи географічні, культурні та історичні особливості різних 
країн і суспільств.

Отже, цифрова інклюзія може посилатися на будь-які стратегії надання нав-
чання, послуг або можливостей. У цьому контексті цифрова інклюзія може роз-
глядатися з кількох «точок зору»: для осіб, які не мають доступу до інтернет-ме-
режі, цифрова інклюзія є засобом отримання доступу до цифрових ресурсів; 
натомість для осіб, які мають доступ, але з ряду причин не можуть повноцінно 
використовувати цифрові ресурси, цифрова інклюзія — це навчання або інші 
можливості для розвитку цифрових навичок і розуміння.

Висновки
Цифрова інклюзія — це акт надання всім окремим особам і спільнотам, зо-

крема особам із обмеженими можливостями, всіх необхідних ресурсів для ви-
користання цифрових технологій та отримання пов’язаних з ними можливостей. 
Цифрова інклюзія є світоглядною універсалією, що дає змогу вибудовувати мо-
дель пропорційного доступу всіх сегментів споживацької аудиторії до культур-
ного продукту та послуг.



228 Швець, І. Цифрова інклюзія в культурологічному дискурсі

Питання культурології
2025 • 45 • 221-233

КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКІ ТА ОСВІТНІ ПРАКТИКИ

ISSN 2410-1311 (Print)  
ISSN 2616-4264 (Online)

Цифрова інклюзія в культурних і креативних індустріях — об’єктивна ре-
альність сучасного гуманістичного громадянського суспільства, що передба-
чає трансформацію ціннісного ставлення до цифрової освіти всіх без винятку 
категорій громадян, потребу в оптимізації традиційних форм, методів і засобів 
реалізації доставлення культурного продукту/послуги до реципієнта та його по-
ширення відповідно до інновацій ІКТ як ефективного інструментарію сучасних 
культурних і креативних індустрій, трансформацію системи навчання цифровим 
комунікаціям для всіх соціальних та вікових категорій громадян, професійну 
підготовку кадрів культурно-мистецької галузі для роботи в умовах цифрової 
інклюзії.
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The aim of the article is to clarify the essence of digital inclusion in the context of 
cultural studies, to identify dimensions that make a decisive contribution to the formation of 
people’s access to digital resources and ownership of them. To achieve the set goal, the 
following methods are used: analysis, synthesis, content analysis, structural and functional 
method, generalisation. Results. It is emphasised that digital inclusion is an act of providing 
all individuals and communities, together with disabled people, with all necessary resources 
to use digital technologies and obtain related opportunities. It is emphasised that digital 
inclusion is a worldview universal item that allows building a model of proportional access of 
all segments of the consumer audience to cultural products and services. Scientific novelty. 
The dimensions that make a decisive contribution to shaping people’s access to digital 
resources and ownership of them are identified, as well asw the directions and at the same time 
the advantages of applying digital inclusion are established, such as: ensuring a full life, motive 
economic transformation, overcoming social challenges, promoting inclusive, effective and 
accountable governance systems. Conclusions. It is concluded that digital inclusion in cultural 
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and creative industries is an objective reality of modern humanistic civil society, which involves 
the transformation of the value attitude towards digital education of all categories of citizens 
without any exception, the necessity of optimizing traditional forms, methods and means of 
delivering a cultural product/service to the recipient and its distribution in accordance with ICT 
innovations as an effective tool for modern cultural and creative industries, the transformation 
of the system of training digital communications for all social and age categories of citizens, 
professional training of personnel in the cultural and artistic sphere to work in conditions of 
digital inclusion.

Keywords: digital inclusion; digital breaking; digital technologies; cultural and creative 
industries; culturological discourse
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